

УДК 4414

Мережко И.С.

Магистрант

Институт права

Уфимский университет науки и технологий

is@merezhko702.ru

Научный руководитель

Крылов О.М.

Кандидат юридических наук, доцент, заведующий кафедрой финансового и административного права

Институт права

Уфимский университет науки и технологий

АДМИНИСТРАТИВНО-ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ КОРРУПЦИИ В ГОСУДАРСТВЕННОЙ ГРАЖДАНСКОЙ СЛУЖБЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Аннотация: Актуальность данной работы обусловлена тем, что на сегодняшний день в Российской Федерации коррупция в государственной гражданской службе остаётся всё такой же высокой. Коррупция является глобальной проблемой, которая негативно сказывается на благополучии не только муниципалитета и региона, но и федерального уровня. Коррумпированность государственной гражданской службы замедляет развитие не только государства, но и всего российского общества в целом. Цель данной работы заключается в исследовании, анализе и представлении актуальной информации о противодействии коррупции в государственной гражданской службе с использованием административно-правовых основ. В исследовании рассматриваются различные вызовы и эффективные подходы к предотвращению коррупции в государственных организациях Российской Федерации.

Ключевые слова: административно-правовые основы, коррупция, государственная служба, законность, справедливость, деятельность, государственный орган, противодействие, организация, Российская Федерация.

Merezhko I.S.

Undergraduate student

Institute of Law

Ufa University of Science and Technology

is@merezhko702.ru

Scientific supervisor

Krylov O.M.

Candidate of Law, Associate Professor, Head of the Department of Financial and Administrative Law

Institute of Law

Ufa University of Science and Technology

ADMINISTRATIVE AND LEGAL BASES OF COMBATING CORRUPTION IN THE STATE CIVIL SERVICE OF THE RUSSIAN FEDERATION

Abstract. *The relevance of this work is due to the fact that today in the Russian Federation corruption in the civil service remains as high as ever. Corruption is a global problem that negatively affects the well-being of not only the municipality and the region, but also the federal level. The corruption of the state civil service slows down the development of not only the state, but also the entire Russian society as a whole. The purpose of this work is to research, analyze and present up-to-date information on combating corruption in the public civil service using administrative and legal frameworks. The study examines various challenges and effective approaches to preventing corruption in government organizations of the Russian Federation.*

Keywords: *administrative and legal bases, corruption, public service, legality, justice, activity, state body, counteraction, organization, Russian Federation.*

В современный период развития государственной гражданской службы Российской Федерации остаётся актуальной проблема противодействия коррупции. Хотя уровень коррупции государственной гражданской службы является и не таким высоким, однако всё же есть необходимость полного искоренения и освобождения нашей страны от коррумпированности. С этой целью доктрина права, законодательство и политика Российской Федерации постоянно занимается разработкой административо-правовых основ противодействия коррупции в сфере государственной гражданской службы.

В начале нашего исследования мне бы хотелось обратиться к определению административно-правовой основы. На сегодняшний день под административно-правовой основой понимается комплекс правовых норм, которые регулируют общественные отношения в сфере государственного управления, исполнительной деятельности государства в социальной, культурной, политической, экономической и других сферах общественной жизни.

Основной закон по борьбе с коррупцией является Федеральный закон от 25 декабря 2008 года № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» [1], который закрепил основы государственной политики в области противодействия коррупции в Российской Федерации.

Федеральный закон от 17 июля 2009 г. № 172-ФЗ «Об антикоррупционной экспертизе нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов» [2] регулирует нормативные основы и направление деятельности проведения экспертизы законодательных актов на наличие в них коррупционную составляющую. В действительности, это первый закон, который полностью регулирует проведение антикоррупционной экспертизы в нашей стране.

Основа современной антикоррупционной политики Российской Федерации заложена в Национальной стратегии противодействия коррупции. Данная стратегия направлена на искоренение факторов, которые приводят к возникновению коррупции. Такая система противодействия только-только формирующими-ся коррупционными отношениям положительно сказывается в дальнейшем.

Из ранее упомянутого следует, что современная административно-правовая основа противодействия коррупции в сфере государственной гражданской службы в Российской Федерации состоит из:

1. Федерального закона от 25 декабря 2008 года № 273-ФЗ «О противодействии коррупции»;
2. Федерального закона от 17 июля 2009 г. № 172-ФЗ «Об антикоррупционной экспертизе нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых

актов»;

3. Национальной стратегии противодействия коррупции.

Данный административно-правовые основы проводят тонкую грань между взяточничеством и дарением подарков. По сей день вопрос относительно подарков остаётся достаточно открытым и дискуссионным. Многие исследователи по-разному высказываются по вопросам дарения подарков государственным гражданским служащим за исполнения ими своих должностных обязанностей. В.А. Широков в научной статье на тему «Противоречие законов как серьёзное препятствие в борьбе со взяточничеством» отмечает: «Внимательное отношение» и «справедливое решение» являются обязанностями должностного лица, призванного обеспечить соблюдение и защиту законных интересов граждан, а не дополнительным источником дохода» [4, с. 20]. А.В. Степанюк в научной статье на тему «Запрет на получение подарков государственными гражданскими служащими: некоторые вопросы и недостатки регламентации» пишет: «Гражданский служащий, сдавший подарок, полученный им на официальном мероприятии, имеет право выкупить его в порядке, устанавливаемом нормативными правовыми актами Российской Федерации» [3, с. 34]. С утверждениями данных авторов научных исследования я полностью согласен, так как выполнение работы на высококачественном уровне является обязанностью государственного гражданского служащего, который и без подарков получает приличную зарплатную плату и различные дополнительные премии. По-моему субъективному мнению, законодательная регламентация о разрешении на получение подарков

в размере не выше 3000 рублей является необоснованным и подлежит исключению.

Кроме вышеназванных нормативных актов, которые составляют правовую основу, к административно-правовой основе противодействия коррупции в сфере государственной гражданской службе Российской Федерации также относятся основные принципы противодействия коррупции и организационные основы противодействия коррупции.

К основным принципам противодействия коррупции относятся:

- 1) Признание, обеспечение и защита основных прав и свобод человека и гражданина;
- 2) Законность;
- 3) Открытость и публичность деятельности государственных органов власти;
- 4) Неотвратимость ответственности за совершение коррупционных преступлений

Организационная основа противодействия коррупции включает в себя деятельность:

- a) Президента РФ, который определяет основные направления государственной политики в сфере противодействия коррупции в области государственной гражданской службы;
- б) Федерального Собрания РФ, который обеспечивает разработку и принятие федеральных законов по вопросам противодействия коррупции в сфере государственной гражданской службы;

- в) Правительства РФ, который распределяет функции между федеральными государственными органами исполнительной власти по противодействию коррупции в сфере государственной гражданской службы;
- г) Федеральные органы государственной власти, органы государственной власти субъектов РФ и органы местного самоуправления, которые реализуют противодействие коррупции в сфере государственной гражданской службы в пределах своих законных полномочий.

Таким образом, на основании ранее упомянутого можно прийти к выводу о том, что административно-правовая основа - это комплекс правовых норм, которые регулируют общественные отношения в сфере государственного управления, исполнительной деятельности государства в социальной, культурной, политической, экономической и других сферах общественной жизни. К административно-правовой основе противодействия коррупции в сфере государственной гражданской службы Российской Федерации относятся: правовая основа, основные принципы и организационные основы.

Список использованных источников и литературы

1. Федеральный закон от 25 декабря 2008 года № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» (с посл. изм. и доп. от 8 августа 2024 г. № 232-ФЗ) // Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. URL:<http://pravo.gov.ru/> (дата обращения: 25.09.2024).
2. Федеральный закон от 17 июля 2009 г. № 172-ФЗ «Об антикоррупционной экспертизе нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов» (с посл. изм. и доп. от 5 декабря 2022 г. № 498-ФЗ) // Официальный интернет-портал правовой информации [Электронный ресурс]. URL:<http://pravo.gov.ru/> (дата обращения: 25.09.2024).

3. Степанюк А.В. Запрет на получение подарков государственными гражданскими служащими : некоторые вопросы и недостатки регламентации // Актуальные проблемы противодействия коррупционным преступлениям : сборник материалов Всероссийской научно-практической конференции. 2023 № 1. С. 29-43.
4. Широков В.А. Противоречие законов как серьезное препятствие в борьбе со взяточничеством // Современное право. 2023. № 4. С. 18-25.

© Мережко И.С., 2024